福

泉市马场坪街道强堡垒育先锋优环境助推企业

高质量发展

纪实

党建引领激活

红色引擎

2025年9月16日 星期二

近年来, 在经济发展的浪 潮中,福泉市马场坪街道紧紧 围绕高质量发展这一核心任 务,以党建引领为强大动力, 充分发挥党组织的战斗堡垒作 用和党员的先锋模范作用,积 极探索党建与企业发展的融合 之路,为企业发展注入源源不

强化组织建设, 筑牢企业发展"桥头堡"

断的"红色动能"。

马场坪街道把加强企业党 组织建设作为推动企业发展的 重要基石,不断优化组织设 置,扩大党的工作覆盖面。通 过单独建、联合建、选派党建 指导员等方式,帮助符合条件 的企业及时建立党组织,确保 党的组织和工作在企业中"应 建尽建""有效覆盖"。目前, 辖区内规模以上企业党组织组 建率达到95%,党的工作覆盖

同时,街道注重加强企业 党组织班子建设, 选优配强党 组织书记和委员, 把政治素质 好、工作能力强、熟悉党务工 作的党员选拔到党组织领导岗 位上来。定期组织开展党组织 书记和党务工作者培训,不断 提升他们的业务能力和综合素 质,为企业党组织发挥作用提 供有力保障。

率达到100%。

此外,街道还积极推动 企业党组织活动阵地建设, 按照"六有"标准,即有场 所、有设施、有标志、有党 旗、有书报、有制度,帮助 企业打造规范化的党员活动 阵地, 为党员开展活动提供 良好的条件。如今,一个个 设施齐全、功能完备的党员 活动阵地在企业中"落地生

根",成为党员学习交流、开展活动的"红色家园"。

聚焦人才培养, 打造企业发展"先锋队"

人才是企业发展的第一资源。马场坪街道坚持党管人才 原则,积极为企业搭建人才培养平台,助力企业打造一支高 素质的人才队伍。

街道联合相关部门, 定期组织开展各类技能培训和职业 资格认证考试,为企业员工提供学习提升的机会。同时,鼓 励企业与高校、科研机构建立合作关系,开展产学研合作, 共同培养专业技术人才。通过这些举措,企业员工的专业技 能和综合素质得到了显著提升, 为企业的创新发展提供了有 力的人才支撑。

在党员发展方面,街道注重把企业生产经营一线的优秀 员工、技术骨干培养成党员,把党员培养成业务能手和管理 骨干,实现党员与人才的"双培养"目标。近年来,辖区内 企业共发展党员86名,其中生产经营一线的优秀员工和技 术骨干占比达到82%以上。这些党员在企业生产经营中发挥 着先锋模范作用,成为企业发展的"先锋队"和"排头兵"

此外,街道还积极为企业引进高层次人才提供服务保 障, 协助企业解决人才住房、子女人学、配偶就业等实际问 题,让高层次人才能够安心在企业工作和生活。通过一系列 的人才政策和服务措施,越来越多的高层次人才选择扎根马 场坪街道的企业,为企业的发展注入新的活力。

推动党建融合,激活企业发展"新动能"

为了让党建工作与企业生产经营深度融合, 马场坪街道 积极引导企业党组织围绕企业发展目标, 开展形式多样的党 建活动,将党建工作的成效转化为企业发展的优势。

在生产一线,设立"党员先锋岗""党员责任区",激励 党员在工作中亮身份、当先锋、作表率,带领广大员工立足 岗位、建功立业。党员先锋岗的员工们积极发挥模范带头作 用,在技术创新、质量提升、安全生产等方面取得了显著成 效。在贵州川恒化工股份有限公司,党员先锋岗的员工们通 过技术创新,成功研发出一种新型磷化工生产工艺,使产品 的生产效率提高了18%,成本降低了12%,为企业带来了可

在企业管理中, 党组织积极参与企业重大决策, 为企业 发展出谋划策。通过建立党组织与企业管理层定期沟通协商 机制,及时了解企业发展中的困难和问题,共同研究解决办 法。党组织还积极引导企业履行社会责任,参与公益事业, 树立良好的企业形象。在脱贫攻坚和疫情防控期间,辖区内 企业党组织纷纷响应号召,捐款捐物累计超300万元,为打 嬴脱贫攻坚战和疫情防控阻击战贡献了力量。

此外,街道还组织开展"党建引领·企业共建"活动, 引导企业党组织之间加强交流合作,实现资源共享、优势互 补、共同发展。通过开展党建经验交流、业务合作洽谈、文 化体育活动等,增进了企业之间的了解和信任,促进了企业 之间的合作与发展。

优化营商环境, 当好企业发展"店小二"

良好的营商环境是企业发展的重要保障。马场坪街道以 党建为引领,不断优化营商环境,为企业提供全方位、全过 程的优质服务, 当好企业发展的"店小二'

街道建立了领导干部联系企业制度,每位领导干部联系 3-5家企业,定期深入企业走访调研,了解企业生产经营情 况,及时协调解决企业发展中遇到的困难和问题。今年以 来,街道领导干部共走访企业210余次,收集并解决企业问 题78个,涉及政策咨询、用地保障、物流运输等多个方面。

同时,街道还设立了企业服务中心,整合各部门服务职 能,为企业提供一站式服务。企业服务中心实行首问负责 制、限时办结制、服务承诺制等工作制度,简化办事流程, 提高办事效率, 让企业办事更加便捷高效。此外, 街道还积 极搭建银企对接平台,帮助企业解决融资难题,今年已协助 企业获得贷款支持超2.3亿元;组织开展法律、政策咨询服 务活动12场,为企业发展提供法律和政策支持。

在党建引领的强大动力下,福泉市马场坪街道的企业发 展呈现出蓬勃生机与活力。今年1-10月,辖区内规模以上 工业企业实现总产值89.6亿元,同比增长15.3%;完成工业 增加值26.8亿元,同比增长14.1%;新增规模以上工业企业 4家。一个个数据见证了党建引领下企业高质量发展的丰硕

下一步,福泉市马场坪街道将继续坚持党建引领,不断 创新工作思路和方法,持续深化党建与企业发展的融合,为 企业高质量发展提供更加坚强有力的保障, 在新时代的经济 发展浪潮中续写更加辉煌的篇章。

藏蓝守护传递文明家风

韦昌慧一家书写担当与爱的动人篇章

叶霞 记者 刘茹男

"今天我特别想对您说声谢谢!祝您生日快乐!为我梳 好蓬乱的头发、愿意倾听我的烦恼、教会我做手工编织 ……鼓励、照顾、陪伴,像妈妈一样带给我温暖。"6月17 日一早, 韦昌慧轻轻摩挲着带着墨香的信纸, 眼眶渐渐湿 润。写信的小萱曾是个逃学厌家的"问题少女",初到启程 学校时满心抵触,如今却敞开心扉,字里行间满是对这位 "警察妈妈"的感激。

藏蓝守护

从警17年的韦昌慧,现任三都自治县公安局网安大队 大队长。自2023年3月被选派到三都启程学校担任法治副 校长以来,她身着藏蓝警服,以爱为笔,为迷途的青春勾 勒出希望的轮廓。无数次家访、劝解、宣教,她耐心开导 遭遇家庭变故、情感挫折的学生,成功劝返厌学逃学学 生,教育感化有暴力倾向的学生,让法治教育有了爱的温 度, 更有母亲般的温暖。

在启程学校, 韦昌慧的办公室紧邻教室。学生上课, 她随时关注; 下课, 她与学生一同运动、游戏, 在陪伴中 守护安全。"我不仅是一名人民警察,也是一位母亲,孩子 们需要我的关爱、引导和护航。"如今,看着大多数孩子走 出学校后,或求学深造,或务工独立,成为对家庭、对社 会有担当的人,这是她日夜坚守中最珍贵的馈赠。

勋章启梦

"为什么要当警察?如何理解'警察'二字?"面对这 个问题, 韦昌慧的思绪总会飘回童年。父亲是参加过对越 自卫反击战的退伍军人,肩上的伤疤和胸前的三等功勋 章,是家里最耀眼的"装饰"。泛黄的奖状被父亲挂在客 厅,年幼的她好奇询问,父亲抚摸着她的头,眼神坚定: "这是爸爸为国家、为人民战斗的证明。挂在这里是想告诉 你,人要有担当,要做对社会有用的人。

父亲半生坚守诠释的忠诚与担当,像一颗种子在韦昌 慧心中扎根。2008年入警以来,她先后在户籍、网安、驻 村工作队、法治副校长等岗位上历练。在派出所担任户籍 民警期间,她为数千名适龄儿童办理入户登记,让他们及 时入学、享受各项惠民政策; 在网安大队工作期间, 她配 合办案部门开展配侦工作,抓获网逃人员50余人……17年 从警生涯, 韦昌慧用心用情, 始终如一。"'警'字, 上是 敬,下是言,我有责任和义务用敬畏之心守护青春,用温 暖之言照亮迷途。'

爱的蔓延

在韦昌慧看来,拉回走错路的孩子,需走进内心、重 塑"三观",将法律条文转化为内心的道德准则。为此,她 翻阅了大量与青少年相关违法犯罪案例与未成年人保护相 关法律知识,结合学生实际,围绕盗窃、帮信、打架及防 诈骗、防性侵、防欺凌等问题开展法治教育,加强学生对 尊法、学法、守法、用法的理解。同时,精准普法引导家 长履行家庭教育主体责任,树立正确法治观念。

"惩罚一个孩子虽简单,但挽救一个孩子不容易。"韦 昌慧说,要重视"法育"与"德育"相结合,引导学生的 品德向健康的方向发展。"每个孩子都是待雕的璞玉,当我 们不再盯着他们的瑕疵, 而是发现他独特的光泽时, 教育 就发生了。"

老师们都说,韦昌慧几乎"随时在线",与学生相处的 时间比自己孩子都多。"她常把学生的衣服、铺盖都拿去 洗,还从家里带东西给学生用,学生都叫她'妈妈',我们称她是学生的'宝妈'。"三都启程学校老师周忠云说。

韦昌慧的儿女深知妈妈的辛苦,看在眼里,疼在心 里,生活中非常自觉懂事。放学回家先做作业,再默默打 扫房间、清洗碗筷, 周末时洗好妈妈换下来的衣服, 妈妈 加班晚归便热好饭菜等待。"自己的事情自己做,妈妈的事 情帮着做。"这成了他们的口头禅,优异成绩让韦昌慧少了

每逢节假日, 儿子总会跟着韦昌慧来到启程学校, 帮 着整理图书角,陪学生们下棋、打球,还分享自己的学习 方法。"妈妈说要做对社会有用的人,活得有价值。"儿子 的话语稚嫩却坚定, 耳濡目染中, 他用自己的方式影响着

这里的孩子,让"担当"二字在家风传承中愈发清晰。 翻开韦昌慧的工作日记,字里行间虽无惊心动魄的警



韦昌慧与学生做活动

营传奇, 却满是温情注脚。

"2025年4月19日,今天和两位同学开展了谈话,他们 的心态都平稳了很多,愿意和老师沟通了,也不再有冲动 行为了,是个好的开始。""2025年5月30日,下午带10名 学生到赛马城参加了'六一'活动!没得去的孩子们有点 '灰猫猫'的,希望以后能带他们参加。"……

她用心记录下每一个孩子的行为表现、心理状态,也 记录下了他们内心深处的脆弱,这一笔一划,是她沉甸甸 的关爱。她说,写日记既是记录也是提醒:"警察妈妈"不 只是称呼, 更是付诸行动的承诺。从父亲的军功章到韦昌 慧的警服,从母亲的坚守到儿女的懂事,三代人的故事体 现了以忠诚立心,以担当行事,以爱意传家。



乡村行 看振兴

惠水

稻浪 鎏 金 丰收忙 **土两相宜**





本报讯 (危光桃 王世恒) 金秋 时节, 惠水县雅水镇的田野被层层稻 浪铺满, 沉甸甸的稻穗在风中摇曳, 裹挟着沁人心脾的稻香。这片土地 上,现代化农机的轰鸣与传统农耕的 身影交织,奏响了一曲热闹又踏实的 丰收乐章,绘就出"颗粒归仓、农户

增收"的喜人图景 在连片平整的高标准农田里,大 型联合收割机是当之无愧的"主角"。 它穿梭在金色稻海中,锋利的割台快 速切割稻秆, 脱粒装置高效分离稻谷 与稻壳,金黄的稻谷顺着管道源源不 断涌入储粮仓,仿佛一条"流金的 河"。与此同时,机器后端将粉碎的秸 秆均匀撒向田间,实现"变废为宝" 的资源循环利用,既省时又环保。"一 台收割机一天能收几十亩,比过去人 工收割效率提高了十几倍!"现场协调 农机作业的镇农业服务中心工作人员

而在丘陵缓坡和零散分布的小片 稻田里, 传统农耕的场景则显得格外 鲜活。经验丰富的老农们弯腰弓背, 手握镰刀,动作娴熟地割下稻禾,身 后很快堆起整齐的稻堆; 妇女们紧随

其后,将割下的稻穗仔细码成垛,汗 水顺着脸颊滑落, 却挡不住脸上的笑 容。"机器进不来的窄田、坡地,还得 靠咱这双手!"有着四十多年种田经验 的陈大爷一边麻利地捆扎稻束,一边 指着满田的稻穗,眼里满是欣慰,"今 年稻子长得好,颗粒饱满,又是一个 丰收年!"

雅水镇农业服务中心负责人介 绍,今年全镇共种植水稻5.3万亩,通 过推广"优质稻种+科学田间管理"模 式,从育种、插秧到病虫害防治全过 程精细化指导, 水稻亩产量稳步提升。

打号村位于罗甸县北部,边阳镇东北部,东与平塘县 塘边镇湾子村相接, 西与边阳镇油海村交界, 南与边阳镇 达上村毗邻, 距罗甸县城44公里。全村地域面积16.69平 方公里,域内地形以喀斯特地貌为主,海拔在850米至960 米之间,年平均气温20摄氏度,年均降雨量1500毫米,属 于亚热带季风湿润气候。目前全村共有244户1042人,有

打号村经济来源主要为外出务工与农业生产。2024 年劳动力560人,其中省外务工210人,主要分布于广 东、浙江等沿海省份,省内务工350人,另有公益性岗 位护林员11人、保洁员4人。农业生产以生猪、家禽养 殖及玉米、水稻种植为主。村内企业方面,有2家年出 栏量超100头的个体户生猪养殖场,1户拥有200余桶蜜 蜂、年产量1000余公斤的蜂蜜养殖大户,以及1个100 余亩的花椒种植基地。

中共党员共25人,主要以汉族聚集为主。

打号村村集体产业成果显著, 村级自主创办的贵州罗 甸兴号木业有限公司,村集体占股50%,2023年为村集体 创收8.5万元;边阳镇兴阳家园的1个村集体门面,每年创 收1.5万元;此外,还拥有100余亩村集体山林,助力村集 体经济发展。

愁印迹 村史村事

打号村——山水为墨绘就乡村振兴图

经过多年建设发展, 打号村在基础设施与公共服务领 域取得显著成效,未来还将围绕多个方向持续推进建设。 交通道路方面,2014年全村完成水泥硬化路建设,脱贫攻 坚期间实现通组道路全覆盖并与外部主干道相连,目前两 条通往镇区的公路充分保障群众出行需求。供水供电设施 不断升级,2023年3月实施安全饮水提升工程后,告别村 级水源点自给自足模式,由镇级水厂统一供水,实现自来 水户户通,集中供水设施保障水源稳定、水质达标;2024 年完成农村电网改造,供电能力显著提升,稳定电力满足 生产生活所需。同时公共服务设施逐步完善,改建后的村 级综合服务中心集村委会办公室、会议室、图书室、卫生 室等功能于一体,提供一站式服务;移动、电信、联通的

信号已实现全面覆盖, 4G网络基本普及, 村内家庭宽带接 人率达60%。2014年起陆续建成5个健身广场和篮球场并配 备器材,丰富村民休闲健身生活;10余处垃圾收集点配合

"村收集镇转运"模式,有效改善村庄环境。 通过多年的努力, 打号村在水电路信建设方面取得了 显著成效,极大地改善村民的生产生活条件。下一步打 号村将进一步完善道路交通设施, 拓宽村庄内部道路, 修建停车场,方便村民停车。同时,加强农田水利设施 建设,提高农业生产的抗灾能力,推进农业现代化。不 断加大对公共服务设施的投入,提高村民的生活质量。 发展特色产业,如乡村旅游、农产品加工等,增加村民 收入, 壮大集体经济。